

# 文汇报

WENYI BAO

中国作家网网址 <http://www.chinawriter.com.cn>

中国作家协会主管主办 2016年2月26日 星期五 每周一、三、五出版  
(今日八版)

1949年9月25日创刊(总第3976期) 国内统一刊号 CN11-0093 代号1-102

20

刘奇葆在电视电话会议上强调

## 切实把习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上重要讲话精神落到实处

新华社北京2月24日电 2月24日,中宣部召开学习贯彻习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上的重要讲话精神电视电话会议。中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆出席会议并讲话,强调宣传思想战线要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神作为重要政治任务,深刻领会讲话提出的新思想新观点新论断新要求,切实把思想和行动统一到讲话精神上来。

刘奇葆指出,习近平总书记的重要讲话,从党和国家事业发展全局和战略高度,深刻阐明了党的新闻舆论工作的历史地位、重大作用、职责使命、目标任务和原则要求,科学回答了事

关新闻事业长远发展的一系列带有根本性、战略性、全局性的重大问题,丰富和发展了马克思主义新闻理论,是指导做好新形势下党的新闻舆论工作的纲领性文献。

刘奇葆强调,学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,关键要体现在行动上、落实到工作中。要抓政治方向,坚定不移向党中央看齐;抓正面宣传,不断提高宣传质量和水平;抓改革创新,推动重点工作实现新突破;抓严格管理,牢牢把握主导权主动权;抓人才培养,建强工作队伍,努力开创党的新闻舆论工作新局面。

中央有关部门和主要新闻单位负责同志参加会议,各省区市和新疆生产建设兵团党委宣传部设立分会场。

中宣部通知要求

## 认真学习宣传贯彻习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上重要讲话精神

新华社北京2月24日电(记者 孙铁翔) 2月24日,中宣部发出通知,要求各地党委宣传部和中央各主要新闻单位,深入学习宣传贯彻习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上的重要讲话精神,全面准确把握讲话的基本精神,迅速兴起学习宣传贯彻讲话精神热潮,切实把思想和行动统一到讲话精神上来,努力开创党的新闻舆论工作新局面。

通知指出,习近平总书记的重要讲话,从党和国家事业发展全局和战略高度,深刻阐述了党的新闻舆论工作的历史地位和重大作用,充分肯定了新闻舆论战线取得的显著成绩,深刻阐明了党的新闻舆论工作的职责使命、目标任务和原则要求,科学回答了事关新闻事业长远发展的一系列带有根本性、战略性、全局性的重大问题,提出了一系列富有创见的新思想新观点新论断

新要求,具有里程碑意义。学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神,是当前和今后一个时期宣传思想战线的一项重要政治任务。宣传思想工作者一定要认真学习、大力宣传、坚决贯彻,切实把思想和行动统一到讲话精神上来。

通知要求,学习领会习近平总书记重要讲话精神,要着力把握讲话的基本内涵和核心要义,深入学习领会党的新闻舆论工作的地位作用、职责使命、方针原则、任务要求和根本保证。宣传思想战线要迅速行动起来,周密组织安排,以高度自觉的态度、扎实有力的措施,形成学习宣传的浓厚氛围,见到贯彻落实的实际成效。各级党委宣传部门和新闻单位要以讲话精神为引领,谋划推进各项重点工作,不断开创党的新闻舆论工作新局面。



陕西人民艺术剧院两台新戏将于近日进京演出,其中《你在灯火阑珊处》于2月26日在国家大剧院演出两场,《白鹿原》将于3月11日起在中国剧院演出3场,并将于3月18日起在天桥艺术中心演出3场。两台戏的编剧均为剧作家孟冰,其中《你在灯火阑珊处》由宫晓东导演,讲述西北油田创业者在上世纪60年代艰苦奋斗的感人故事,《白鹿原》与北京人艺是同一个演出本,由胡宗琪导演,陕西本土演员全新演绎,他们对小说中陕西方言和风土人情的特殊理解,将会给这一版的《白鹿原》带来不同的味道。(汪森)

图为话剧《白鹿原》剧照。

本报讯 近日,湖北省作家协会第六届委员会第四次全体会议在武汉召开。湖北省委常委、宣传部部长梁伟年,副部长邓务贵出席会议。会议由湖北省作协党组书记朱训主持。

会议要求湖北省各级作协、文学工作者要深入学习贯彻习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话精神,自觉践行以人民为中心的创作导向。要充分发挥作家协会联系广大作家和文学工作者的桥梁纽带作用,认真贯彻“三严三实”的要求,实实在在地把作协组织的政治性、先进性、群众性体现出来,深入生活,深入基层,扎根人民,努力创作出一批有筋骨、有道德、有温度的精品力作。

会议回顾总结了湖北省作协2015年的各项工作,安排部署了2016年的重点工作,包括积极开展“深入生活,扎根人民”主题实践活动;创新机制,加强作家队伍建设;精心组织,积极打造特色文学活动;扎实推进文学精品创作扶持工程;积极开展文学交流;进一步加强文学评论工作;加强文学阵地建设;加强作家协会自身建设,不断提高服务文学事业发展的能力和水平等方面的重点工作。

会上,还举行了第七届湖北文学奖颁奖典礼。(吴小斌)

## 中国作协召开干部会议 传达学习习近平总书记重要讲话精神

本报讯 2月25日,中国作协召开干部会议,传达学习贯彻习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上的重要讲话精神,传达学习中央宣传文化单位领导干部专题会议精神。钱小芊主持会议,就学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和加强领导班子思想政治建设提出要求。吉狄马加、何建明、李敬泽、白庚胜、阎晶明、吴义勤和中国作协机关局级干部、直属单位领导班子成员参加会议。

钱小芊在讲话中指出,习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上的重要讲话,是宣传思想文化工作的纲领性文献。讲话提出了一系列新思想新观点新要求,科学回答了党的新闻事业发展一系列重大问题,丰富和发展了党的新闻舆论工作理论,是指导做好新形势下党的新闻舆论工作的根本遵循,对做好整个宣传思想文化工作都具有重要的指导意义。

钱小芊强调,要将学习贯彻习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上的重要讲话精神作为当前和今后一个时期一项重要政治任务,全面把握和深刻理解这一重要讲话的丰富内涵、核心要义,把学习贯彻这一重要讲话同深入学

习贯彻习近平总书记在文艺工作座谈会和中央党的群团工作会议上的重要讲话精神结合起来,紧密联系文学事业和作协工作实际,认真抓好学习宣传和贯彻落实。

钱小芊要求,要按照中央宣传文化单位领导干部专题会议的要求,把各级领导班子思想政治建设摆在更加突出的位置。要牢固树立和不断增强大局意识、政治意识、核心意识、看齐意识,主动自觉地向党中央看齐,始终在思想上政治上行动上与以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致。要讲党性、讲导向,坚持正确的舆论导向和文学创作导向,把导向要求落实到工作的各个方面。要加强政治理论学习,不断提高政治水平、思想水平、理论水平,增强政治敏锐性和政治鉴别力。要认真落实党要管党、全面从严治党要求,严守党的政治纪律和政治规矩,严格执行中央“八项规定”和加强作风建设的要求。要保持积极进取的精神状态,强化积极作为的担当意识,尊重规律,改革创新,更广泛地团结广大作家和文学工作者,不断推动文学事业的繁荣发展。

会议对做好近期工作作了部署,提出了要求。

- 歌颂劳动、歌颂劳动者。
- 描写国家扶贫工作伟大业绩及其感人故事。

(二)理论评论部分:凡科学总结新中国成立以来,特别是改革开放以来少数民族文学发展繁荣的历程与经验,关注少数民族优秀作家及其创作,深入探讨当下少数民族文学热点问题、突出现象及理论评论建设问题的选题均可申报。

三、中国作家协会团体会员为少数民族文学重点作品扶持项目推荐单位。申报者向所在地、所在行业中国作家协会团体会员单位申报;解放军(含武警部队)作者向中央军委政工部宣传局申报;中直、国直系统作者直接向中国作家协会少数民族文学发展工程办公室申报。中国作家协会少数民族文学发展工程办公室同时向部分出版单位、文学期刊定向征集申报,但相关单位须征得作者同意。申报者可向上述推荐单位索取申报表格,也可从中国作家网(<http://www.chinawriter.com.cn>)下载。

四、推荐单位对申报选题进行论证和遴选后填写推荐意见,报送中国作家协会少数民族文学发展工程办公室,办公室设在中国作家协会创作联络部。

五、内蒙古、广西、西藏、宁夏、新疆等5个自治区作协,以及湖北、湖南、重庆、四川、贵州、云南、甘肃、青海等省作协报送选题,一般各不超过15部;中央军委政工部宣传局和延边州作协报送选题,一般各不超过10部;其他团体会员报送选题,一般各不超过5部。

六、2016年度少数民族文学重点作品扶持项目分作品原创与理论评论两部分。

(一)作品原创部分:本年度重点作品扶持长期坚持深入生活、扎根人民,具有民族气象和现实品质、思想境界高远的申报选题,包括汉语文原创与少数民族语文原创两类,可自行拟定选题申报,也可选择申报以下选题方向:

- 表现少数民族地区“五位一体”社会主义现代化建设事业。
- 纪念中国共产党建党95周年和红军长征胜利80周年。
- 反映“一带一路”沿线社会历史文化。

十二、中国作家协会书记处将组织少数民族文学重点作品扶持项目论证委员会,对申报选题价值和申报者完成选题的可行性进行综合评估。委员会以投票方式确定重点作品创作扶持项目入选者。经中国作家协会书记处审批后确认的选题,将在《文艺报》和中国作家网公布。

十三、中国作家协会少数民族文学发展工程办公室联系方式:  
地址:北京朝阳区东土城路25号中国作家协会创作联络部  
邮编:100013  
电话:010-64489876 64489862  
传真:010-64489862  
联系人:张绍峰 郑函

中国作家协会  
少数民族文学发展工程办公室  
2016年2月18日

## 关于征集2016年度中国作家协会少数民族文学重点作品创作扶持专项选题的通知

### 关于征集2016年度中国少数民族文学发展工程民译汉作品翻译出版扶持专项的通知

一、2016年度中国少数民族文学发展工程民译汉作品翻译出版扶持专项,自本通知发布之日起至2016年3月30日前接受申报。

二、内蒙古、广西、西藏、宁夏、新疆、湖北、湖南、重庆、四川、贵州、云南、甘肃、青海、延边州作家协会以及民族文学杂志社、民族出版社为推荐单位。

#### 三、申报范围

1. 已在我国大陆地区公开出版、使用少数民族语文创作并获得过地市级(含)以上文学奖项的文学出版物。

2. 体裁、门类包括:小说、诗歌(含散文诗)、散文、报告文学(含纪实文学、传记文学)、理论、评论专著。

#### 3. 作品内容健康,符合民族宗教政策。

#### 4. 作品不存在版权、著作权纠纷。

#### 5. 原作者须为少数民族,译者民族不限。

#### 四、申报办法

1. 申报者须向推荐单位申报,不接受个人申报。中直、国直系统申报者可直接向少数民族文学发展工程办公室申报,办公室设在中国作家协会创作联络部。申报表格可向推荐单位索取,也可从中国作家网(<http://www.chinawriter.com.cn>)下载。

2. 申报者须用汉语文填写申报表格,说明翻译计划,并提供所申报作品1万字左右的翻译文本。

3. 推荐单位对申报作品进行论证和遴选后填写推荐意见报送办公室。每个单位推荐作品一般不超过5部。

#### 4. 同一申报者每年只限申报一部作品。

5. 不接受征集截止日期之前已翻译出版的作品申报。

#### 五、论证、审批和管理

1. 民译汉作品翻译出版扶持专项论证委员会对作品价值和译者完成翻译的能力进行评估、论证。

2. 入选作品须获少数民族文学民译汉作品翻译出版扶持专项论证委员会参会委员2/3以上赞成票,并经中国作家协会书记处审批后公布。

3. 民译汉作品翻译出版扶持项目公布后,办公室、推荐单位、申报者三方签订合同,确定各方权利和责任。

4. 办公室和推荐单位对扶持项目进行跟踪管理,定期了解作品的翻译进展情况。

5. 作品完成翻译后,聘请有关民族语文翻译专家进行评审。

#### 六、工作纪律

严格论证与审批程序,参与推荐、论证和审批的人员不得有任何可能影响论证和审批结果的不正当行为。如有违反,有关人员的工作资格和有关作品的申报资格均予取消。民译汉作品翻译出版扶持专项论证委员会成员和办公室工作人员如有作品申报,或系申报作品译者的亲属,应实行回避。

申报地址:北京朝阳区东土城路25号中国作家协会创作联络部

邮 编:100013

电 话:010-64489876 64489862

传 真:010-64489862

联系人:张绍峰

中国作家协会  
少数民族文学发展工程办公室  
2016年2月18日

## 张笑天同志逝世



中国作家协会会员,中国作家协会第八届全国委员会名誉委员,吉林省作协名誉主席、文联名誉主席张笑天同志,因病医治无效,于2016年2月23日在北京逝世,享年77岁。

张笑天,中共党员。曾任中国作家协会第六届、七届全国委员会主席团委员,中共十六大、十七大代表。1961年开始发表作品。1980年加入中国作家协会。著有《刘铭传》《永乐大帝》《叶挺将军》《沉沦与觉醒》等,出版《张笑天文集》(30卷)。中篇小说《前市委书记的白昼和夜晚》获1985—1986年度全国第四届优秀中篇小说奖;由其担任编剧的电影《末代皇后》获第四届巴西国际电影节特别奖;电影《开国大典》获1989年中国电影金鸡奖、第十三届大众电影百花奖和1989年度中国电影政府奖,并入围奥斯卡国际电影影展;电影《重庆谈判》获第十届大众电影百花奖、1993年度中宣部“五个一工程”奖;电影《世纪之梦》获1998年度中国电影华表奖;电影剧本《世纪之梦》获中国电影华表优秀剧本奖;电影剧本《白山黑水》获首届中国夏衍电影文学奖。

## 中国著作权人年度评选揭晓

本报讯 以“尊重原创·传统再造”为主题的2016中国版权服务年会2月24日在京举行。年会集中展示中国版权保护中心多年来版权服务技术、模式、标准和机制的前沿性创新成果,并围绕充分发掘版权服务在尊重原创、激励原创、保护原创中的基础性、系统性、支撑性作用的主旨举办多场主题活动。

2015十大中国著作权人年度评选在年会上揭晓。白明、唐镛、刘和平、张威(唐家三少)、汪克、北京数字圆明科技文化有限公司、北京爱奇艺科技有限公司、国创联合控股投资有限公司、上海酷景信息技术有限公司、东阳市乐视花儿影视文化有限公司被评为2015十大中国著作权人。

(黄珂)

## 六届四次全委会 召开